
ДОКЛАД  

читалищните дейности на НЧ "Кузман Шапкарев - 2009" в за 

2019 г. 

 

I. Организационна дейност: 

Народно читалище "Кузман Шапкарев" е вписано на 17 март 2009 г. 

в регистъра за юридическите лица с нестопанска цел във фирменото 

отделение на Софийския градски съд. В Регистъра на народните читалища 

към Министерството на културата то фигурира под № 3410. На 15 юни 

2010 г. Софийският градски съд пререгистрира читалището под 

наименование „Кузман Шапкарев – 2009”. На 9 май 2016 г. в Софийския 

градски съд бе вписана промяна в състава на Настоятелството и 

Проверителната комисия на Народно читалище "Кузман Шапкарев – 2009" 

със седалище в гр. София, район "Възраждане", ул. "Пиротска" № 5, ет. 2, 

вписано в регистъра за юридически лица с нестопанска цел под № 16824, 

том 340, стр. 85, по Ф.Д. № 118/2009. 

През 2019 г. Настоятелството на НЧ "Кузман Шапкарев - 2009" 

проведе пет заседания, където се разискваха: 

- задачите за изпълнение през годината,  

- организационни въпроси, 

- участието на читалището в различни мероприятия, организирани от 

Македонския научен институт и други обществени организации. 

 - участие в лектория „Македония“ и в телевизионни програми 

посветени на родолюбиви събития и прояви. 

Според целите на читалището, описани в неговия устав и през 

изминалата 2019 г. то ги е устоявало и развивало. С дейността на своите 

членове то се е стремяло да разширява знанията за миналото и настоящето 

на нашата родина, да възпитава националното самосъзнание на нашата 

младеж и да устоява историческата истина за българската идентичност. 



Читалището и през изминалата година продължава да провежда 

последователна политика за популяризирането на  културно-

историческото наследство на македонските българи и техните потомци. 

Чрез книги, лектории и други прояви свързани с миналото, настоящето и 

бъдещето на историко-географските области Македония, Одринска 

Тракия, Добруджа, Албания и останалите територии от българската 

диаспора то се стреми да достигне до по-широка аудитория и особено към 

младото поколение. 

Като член на Съюза на българските читалища то участва активно в 

организационния живот на читалищата от гр. София. 

II. Участие на НЧ "Кузман Шапкарев - 2009" в конкурса "В 

помощ на книгата": 

През 2019 г. от печат излезе книгата „Никола Спасов Малешевски 

(1850–1945). Живот и дело“ на Славчо Гоцев като книга № 5 от поредицата 

на Народно читалище „Кузман Шапкарев – 2009“. Книгата спечели място в 

конкурса, провеждан ежегодно от Министерството на културата "В помощ 

на книгата".  

Книгата е посветена на живота и делото на големия патриот, 

демократ и революционер Никола Малешевски. Наред с биографичния 

очерк в книгата са поместени и документи – кореспонденция между Н. 

Малешевски и Гоце Делчев, Борис Сарафов, Георче Петров и други дейци 

на националноосвободителното движение в Македония и Одринско, както 

и една малко известна статия от в. „Устрем“ с „правдива оценка за 

приносите на този деец на ВМОРО.  

През 2019 г. НЧ „Кузман Шапкарев-2009“ издаде и книгата на доц. 

Стоян Германов „Огражден във времето“. Този труд е опит за 

пресъздаване на човешкия живот в Огражден от най-древни времена до 

нашата съвременност. В историческия разказ се преплитат легенди  с 



исторически документи от български и чуждестранен произход, както и  

изследвания на наши и чужди автори. 

III. Участие в международни и национални научни 

конференции, кръгли маси, симпозиуми и срещи: 

През м. март 2019 г. в гр. Кюстендил и гр. Благоевград НЧ „Кузман 

Шапкарев-2009“ представиха пред местната общественост книгата на 

Славчо Гоцев „Никола Спасов Малешевски. Живот и дело (1850–1945)“. 

Книгата бе посрещната с голям интерес от жителите на двата града. 

На 10 април 2019 г. НЧ „Братя Миладинови“ –гр. Петрич и НЧ 

„Кузман Шапкарев-2009“ организираха представянето на книгата на доц. 

д-р Стоян Германов „Огражден във времето“. Присъстваха представители 

на целия Огражденски район, на читалищата, общината и кметствата. 

Книгата бе представена от проф. дин. Трендафил Митев, доц. д-р Димитър 

Тюлеков, писателя Кирил Назъров и ръководителя на ансамбъл 

„Огражденска четворка“ – Йордан Николов. Срещата завърши с кратка 

музикална програма на ансамбъла.  

На 10-11 май 2019 г. в международната научна конференция „1000 

години от учредяването на българската автокефална архиепископия в 

Охрид доц. Георги Николов, член на читалището изнесе доклад на тема: 

„Цар и патриарх в Самуилова България. Титли и апелативи в 

историческите извори“. 

На 30 май 2019 г. в Благоевград се състоя Кръгла маса посветена на 

150 години от рождението на големия български учен, академик, член-

учредител на Македонския научен институт, Антон Попстоилов (1869–

1928). В нея взеха участие с доклади: Елена Бугарчева, секретар на НЧ 

„Кузман Шапкарев-2009“ – „Документи за и от Антон Попстоилов в 

личния фонд на Хр. Вакарелски, съхранявани в Държавна агенция 

„Архиви” и доц. д-р Стоян Германов, член на читалището със съобщението  

„Родът на братята Антон и Христо Попстоилови от с. Лешко". 



4–5 юли 2019 г. членове на НЧ „Кузман Шапкарев-2009“ – д-р 

Володя Милачков – председател на Настоятелството и членовете на 

настоятелството д-р Сия Никифорова и Владимир Митов и Илиян Дзянков 

посетиха гр. Тутракан. В Историческия музей на града те имаха среща-

разговор по различни теми, свързани с музейните експозиции и тяхното 

популяризиране, както и обсъдиха различни възможности за съвместни 

изяви по повод наближаващите юбилейни годишнини на важни събития от 

българското минало. Читалищните дейци посетиха всички музейни обекти, 

придружени от уредниците на музея и бяха запознати с много детайли от 

тяхното изграждане и значение. Посетиха се и новооткрити останки от 

военни съоръжения от годините на Първата световна война, които се 

подготвят за представяне пред обществеността. При посещението бяха 

разменени печатни издания, осъществени с усилията на двете институции. 

По време на обратния път бяха посетени крепостта Меджид тапия в 

Силистра и етнографския комплекс „Етъра“ край Габрово. 

На 21 юли 2019 г. книгата на доц. д-р Стоян Германов „Огражден 

във времето“ бе представена от Андон Чопаков, бивш кмет на гр. Петрич, в 

с. Боровичене и манастира „Св. Георги“. 

На 7 ноември 2019 г. Елена Бугарчева посети гр. Трън и 

околностите, по случай годишнината от Ньойския диктат. Проф. дин 

Светлозар Елдъров и Людмила Зидарова, членове на читалището, взеха 

участие в научната конференция посветена на западните покрайнини. 

На 12 ноември 2019 г. в рамките на научната конференция, 

организирана от РИМ - София „Четения на софийския музей (2019). 100 

години Ньойски договор: национални измерения и отражението им върху 

София и софийско“ Елена Бугарчева и Людмила Зидарова изнесоха 

научния доклад: „София - център на бежанските организации от Западните 

покрайнини“. 



На 27 ноември 2019 г. в рамките на конференцията „100 години от 

Ньой“ бе изнесен доклада от Людмила Зидарова и Елена Бугарчева: 

„Митарствата на Царибродското читалище“. 

 

IV. Провеждане на лектории и чествания: 

През м. март 2019 г. част от членовете на НЧ „Кузман Шапкарев – 

2009“ се поклониха на връх Шипка пред паметта на падналите за 

освобождението на България. 

През м. април 2019 г. НЧ „Кузман Шапкарев – 2009“ отбеляза с 

лекция годишнината от превземането на София от войските на хан Крум. 

През м. май 2019 г. туристическата секция при читалището се 

поклони на вр. Гоцев връх в памет на Гоце Делчев. 

През м. юни 2019 г. с поднасянето на венци на Паметника на 

свободата и тържествено събрание бе отбелязан Духовден – денят на 

Македония. 

През м. юли 2019 г. се проведе туристически поход до вр. Ботев, 

посветен на рождението на Васел Левски. 

През м. август 2019 г. туристическата секция участва в 

традиционния поход до Роженския манастир и лобното място на Тодор 

Александров. 

На 1 ноември 2019 г. с тържествено събрание и доклад от проф. д-р 

Трендафил Митев за ролята на Солунската гимназия бе отбелязан Деня на 

народните будители. 

На 12 ноември 2019 г. в „Дом на киното“ членовете на НЧ „Кузман 

Шапкарев – 2009“ участваха в дискусията по повод прожекцията на 

документалния филм „Гражданинът Сис“. 

 

V. Други дейности: 

През цялата година членовете на читалището участваха в:  



- митинга по повод годишнина от Илинденско-Преображенското 

въстание 

- ежемесечните лектории, провеждани от Македонския научен 

институт; 

- сбирките на кръг "Слово" за съдбата на българите от Западните 

покрайнини  

- радиопредавания и телевизионни програми - Владимир Митев 

участва ежеседмично в предавания на телевизия „България 24“, а други 

членове на читалището – Любчо Трохаров, Елена Бугарчева д-р Георги 

Георгиев участваха в предаването „Време е за Македония“, водено от 

журналиста Костадин  Филипов.  

VI. Финансиране: 

Финансирането на читалището  не е променяно от 2017 г.  

 

28.02.2020 г.    Председател: 

      на НЧ "Кузман Шапкарев - 2009": 

        (д-р Володя Милачков) 

 


